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ВСТУПВСТУП

В польових дослідах проводиться значна кількість супутніх 
досліджень, які дають велику інформацію, що  дозволяє інтерпре-
тувати кінцевий результат експерименту. Тому в програмі дослід-
жень, окрім схеми досліду, обґрунтування актуальності і новизни, 
одним із  найбільш важливих моментів, має бути вибір супутніх 
досліджень та методів їх  проведення, виконання яких дасть мож-
ливість повніше розкрити тему та  отримати достовірні, науково- 
обґрунтовані результати.

Супутні дослідження та  методи їх  проведення визначають 
також глибину досліджень. Одна справа коли в процесі проведення 
досліду з рослинами вивчається фенологія, висота рослин, приріст 
надземної маси, структура врожаю, а  інша, коли ще  вивчається 
також водний і  поживний режим ґрунту, поглинання та  вико-
ристання сонячної енергії посівами, інтенсивність фотосинтезу, 
дихання, донорно-акцепторні відносини в  рослинах, фізіологічні 
показники, емісія і секвестрація СО2 тощо.

Успіхи в  науковій діяльності напряму залежать від методики 
і приладів дослідження. Нові методи досліджень часто призводять 
до  відкриттів, як  мікроскоп дав можливість побачити, що  в  сере-
дині рослин вирує паралельне життя, про яке раніше ніхто навіть 
не  здогадувався. Тому при проведенні дослідів важливо застосо-
вувати не тільки старі випробувані прилади, а й фотоінтегратори, 
люксметри, калориметри, автоматичні аналізатори мікро і  макро 
елементів в  рослинах і  ґрунті, аналізатори СО2, фотосинтезу  
рослин, кліматичні камери, автоматичні мобільні метеостан-
ції, супутниковий моніторинг, методи точного землеробства,  
IT-технологій тощо.
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Дедалі більше в  дослідженнях застосовують комп’ютерну тех-
ніку, яка різко скорочує і  поглиблює процес аналізу експеримен-
тального матеріалу, дає змогу створювати моделі ростових і  про-
дукційних процесів, будувати графіки і діаграми тощо.

При цьому важливо планувати супутні дослідження із  засто-
суванням сучасних методик, нових приладів та  обладнання, які 
зараз випускають для наукових цілей в  передових країнах світу, 
що дасть можливість глибше і точніше дослідити тему та зробити 
нові відкриття.

У цьому посібнику викладені найбільш поширені, а також нові 
методи супутніх досліджень в  рослинництві, землеробстві, фізіо-
логії рослин тощо. Посібник призначений для наукових працівни-
ків, викладачів, аспірантів, студентів вищих навчальних закладів, 
оскільки сучасний рівень розвитку аграрної науки і  виробництва 
потребує фахівців найвищого рівня.

Одним з основних моментів при проведенні досліджень є дотри-
мання прийнятої методики. Потрібно пам’ятати, що помилки допу-
щені в  методиці збору первинних даних не  можуть бути потім 
виправлені ніякою камеральною обробкою і викличуть або неточ-
ності або помилки у висновках.

Методи досліджень, які використовуються в наукових лаборато-
ріях, повинні відповідати всім національним і  міжнародним стан-
дартам, що  дасть можливість отримувати результати високої точ-
ності, які придатні для глобальної екстраполяції наукових даних.
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РОЗД ІЛ 1РОЗД ІЛ 1
ВИЗНАЧЕННЯ ПОС ІВНИХ ЯКОСТЕЙ НАС ІННЯВИЗНАЧЕННЯ ПОС ІВНИХ ЯКОСТЕЙ НАС ІННЯ

Головними показниками якості насіння є: схожість і  енергія 
проростання, чистота, посівна придатність, вологість, абсолютна 
маса і вирівняність насіння, зараженість хворобами і шкідниками.

Аналіз посівних якостей насіння проводять державні насіннєві 
інспекції, дослідні і  науково-дослідні установи. Вимоги до  посів-
них якостей насіння визначені міжнародним стандартом ISTA 
і ДСТУ 4138-2002 Насіння сільськогосподарських культур. Методи 
визначення якості.

Чистота насіння – це маса насіння основної культури, виражена 
у відсотках до загальної маси зразка. Посівний матеріал в своїй масі 
вміщує різні домішки. Підвищений вміст мертвих домішок (земля, 
пісок, солома й ін.) і наявність насіння бур’янів приводить до зрідже
ності посівів, засмічування полів та зниження врожаю.

Згідно вимог ДСТУ для більшості зернових, зернобобових культур 
чистота насіння, в залежності від класу, повинна становити 99–97 %.

Для визначення чистоти насіння, беруть такі наважки: для зер-
нових колосових культур – 50  г, кукурудзи і  зернобобових  – 200, 
соняшника  – 100, проса  – 20  г. З  одержаної навіски виділяють  
такі фракції:

–	 насіння основної культури (до цієї фракції відносять все нор-
мально розвинене, недостатньо виповнене насіння, з ледь пошко-
дженим зародком чи на 1/3 відбитим ендоспермом);

–	 відходи основної культури (дрібне і  щупле насіння 
(менше 2 мм) по товщині – для пшениці і ячменю, менше 1,5 мм – 
для жита і  вівса), проросле, загнивше, роздавлене, бите насіння, 
яке втратило більше, ніж 1/3 ендосперму;
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–	 живе сміття (насіння бур’янів та  інших культурних рослин, 
насіння заражене хворобами, личинки та живі тіла комах);

–	 мертве сміття (земля, пісок, солома, подрібнене насіння, 
комахи).

Відібрані фракції зважують окремо і обчислюють масу у відсотках 
до  всієї маси наважки насіння. Відсоток чистого насіння основної 
культури вказує на  чистоту посівного матеріалу. Насіння карантин-
них і злісних бур’янів враховують окремо в штуках і перераховують 
їх на 1 кг насіння. Зважування фракцій виконують з точністю до 0,01 г. 
Кількість наважок – 3. Якщо аналіз показує, що чистота насіння нижча 
встановленого Держстандарту, насіння до  сівби не  допускається 
і направляється на повторне очищення. При наявності карантинних 
бур’янів посівний матеріал до сівби не допускається взагалі.

Дані аналізів заносять в журнал за формою таблиці 1.1.

Таблиця 1.1
Показники чистоти насіння

Номер 
повторності

Насіння 
основної 
культури

Відходи 
основної 
культури

Мертве 
сміття

Живе 
сміття

Насіння 
бур’янів

г % г % г % г % г %

 

Чистоту насіння в % (А) визначають за формулою:

= ×100,
m

A
M

де	m – маса домішок, г;
M – маса наважки, г.
Схожість і  енергія проростання. Під схожістю насіння розу

міється кількість нормально пророщеного насіння в  зразку, взя-
тому для аналізу, виражена у відсотках. Схожість визначає придат-
ність насіння для сівби та норму висіву.

Енергія проростання характеризує дружність проростання. 
Це  відсоток нормально пророщеного насіння за  відповідний час, 
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Розділ 1.  
Визначення посівних якостей насіння

встановлений для кожної культури. Розтягнутість періоду про
ростання – небажана ознака.

Розрізняють також і польову схожість. Під нею розуміють відсо-
ток сходів, одержаних в польових умовах.

Визначення схожості всіх культур виконують в  чотирьох  
пробах. У  крупно-насіннєвих культур (кормові боби, квасоля, ара-
хіс  та  ін.) для кожної повторності відраховують 50  насінин, а  для 
всіх інших – 100 насінин.

Насіння для аналізу відбирають із  середнього зразка очище-
ного зерна.

Для пророщування використовують ростильні і  чашки Петрі. 
Кожний зразок зерен розкладають на  зволожену підстилку. 
В  якості підстилки використовують фільтрувальний папір або 
чистий, промитий і прожарений, просіяний через сито з діаметром 
отворів 1 мм, пісок. Фільтрувальний папір кладуть у два-три шари.

Пісок в  ростильні насипають до 2/3 її  висоти і  зволожують 
до  вологості 60 % (для бобових культур  – до 80 %, для рису  – 
до 100 %). Насіння розміщують в  ростильні по 10  штук в  кожний 
ряд на відстані 0,5–1,5 см одне від одного, в залежності від розміру. 
Насіння втискують в  зволожений пісок. Ростильні зверху накри-
вають скляними пластинками і  ставлять в  термостат. На  кожній 
ростильні закріплюється етикетка з  назвою культури, №  проби 
і дати для підрахунку енергії проростання і схожості.

Для хлібів першої групи температуру повітря в  термостаті 
встановлюють в  межах 20 ℃, для хлібів другої групи 20–30 ℃ 
(6  годин  – 30 ℃ і 18  годин  – 20 ℃). Наповнювач ростильні (пісок 
чи  фільтрувальний папір) регулярно зволожують, не  допускаючи 
його підсихання. Насіння пророщують на протязі 7–10 діб.

Підрахунок пророщеного насіння проводять в  два строки: пер-
ший через 3–4 доби для визначення енергії проростання, другий – 
через 7–10  діб  – для визначення схожості. Пророслим насінням 
вважається таке, у якого корінці, сім’ядолі, підсім’ядольне і надсім’я-
дольне колінце нормально розвинулись, а один головний корінець 
має довжину не менше довжини насіння. У жита, пшениці і кукуру-
дзи паросток повинен бути не меншим половини довжини зернівки.
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Непророслим насінням вважається таке, в  якого паросток без 
корінця або сформувався кволий, загнивший, чи навпаки – не ство-
рився росток.

По закінченню пророщування схожість і енергію проростання (В)  
розраховують у  відсотках, як  середню з  усіх паралельних проб, 
за формулою:

= ×
Q

100,CB
N

де	Qc – кількість пророслого насіння, шт.; 
N – кількість насіння закладеного для пророщування, шт.
Згідно вимог ДСТУ для пшениці, жита, ячменя, вівса схожість 

насіння за  класами повинна складати 95, 92 і 90 %, цукрового 
буряку – 80; 75 % і т.д.

Визначення посівної придатності насіння. Посівною придатні-
стю насіння називається відсоток чистого і одночасно схожого насіння 
в  дослідному зразку. Посівна придатність (Д) є  основою для розра-
хунку норми висіву насіння і визначається вона у % за формулою:

 ×
=Д

100

A B ,

де	А – чистота насіння, %; 
В – схожість насіння, %.
Посівна придатність показує, скільки в 100  вагових одиницях 

досліджуваного посівного матеріалу міститься чистого і  схожого, 
тобто повністю придатного для сівби насіння. Посівну придатність 
визначають лише для кондиційного насіння.

Визначення вологості насіння. Нормальною вологістю насіння 
зернових культур вважається вологість 14 %. Зерно з підвищеною 
вологістю при зберіганні швидко самозігрівається, проростає, вра-
жається пліснявими грибками, пошкоджується амбарними шкід-
никами, в результаті чого насіння втрачає посівні якості.

Вологість зерна визначають висушуванням проб зерна 
в сушильній шафі. Згідно ДСТУ середній зразок насіння 30–50 г роз-
мелюють на  електромлині, наважують 3  навіски по 5  г  розмеле-
ного зерна в бюкси, які поміщають у сушильну шафу та висушують 


